

## СТ А Н О В И Щ Е

от

член на научно жури: **професор д-р Огнян Иванов Колев, дмн**

съгласно заповед № 356/26.08.2015

относно конкурс за заемане на академична длъжност „професор” в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, по научна специалност „Неврология“, Клиника по нервни болести към МБАЛ „НКБ” – ЕАД София, обявен в ДВ бр. 42/2015 от 09.06.2015 год. и съгласно Условието и по реда на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника за условия и реда за придобиване на научните степени и заемане на академичните длъжности в Многопрофилна болница за активно лечение „НКБ” ЕАД, от 2011 год. и включените в него Изискванията за заемане на академичната длъжност „професор”, чл. 75

**Кандидат: доц. д-р Любомир Хараланов Хараланов, дм**

### **Биографични данни**

Доцент Любомир Хараланов е роден на 4 октомври 1956г. в София. Завършва средно образование в 19 гимназия в София през 1974 г. Висше образование със специалност медицина завършва през 1980 г. в Медицински академия, София (диплом № 000654).

Отбива редовната си военна служба като лекар-старшина школьник 1980-2г. От декември 1982г. работи като ординатор във Военен санаториум за лечение на логоневрози, гр. Белово. От 1983 г. е редовен асистент по неврология в интензивно отделение към Първа клиника на Катедра по неврология, НИНПН, Медицинска академия - София.

Взема специалност по Нервни болести 1986 г. (№ 30083,03.06.1986, МА, София).

От 1986 г. е главен асистент в Катедра по Нервни болести, МА София.

Получава от Висшата атестационна комисия (ВАК) образователна и научна степен “Доктор” по научна специалност: 03.01.19 “Неврология” (№26634/25.04.2000г.) за дисертационен труд на тема: „Слухови мозъчно-стволови предизвикани потенциали при болни с остри разстройства на мозъчното кръвообращение”.

През юли 2007г. е избран от ВАК за старши научен сътрудни II степен (свидетелство за научно звание № 23082/04.07.2005г.) по време на работа в СБАЛССЗ "Национална кардиологична болница", а след приемане на ЗРАСРБ и ППЗРАСРБ е преатестиран в научното звание „доцент“.

Доц д-р Любомир Хараланов е дългогодишен активен член Българския лекарски съюз и Българското дружество по неврология. От 2012г. е Председател на комисията по етика на Дружеството, втори мандат. От 2006 е постоянен участник в подготовката и провеждането на национални конференции и конгреси с/без международно участие по неврология в България. От 2006г. до сега е участвал във всички приети от Дружеството по неврология консенсуси за диагностика и лечение на епилепсия, Паркинсонова болест, мозъчно съдови заболявания, множествена склероза, болест на Алцхаймер, първични типове главоболие, наследствените невромускулни заболявания (XII, 174-187). Член на редакционните колегии на списание „Българска неврология“, и „Невросонология и мозъчна хемодинамика“.

Многогодишен и редовен член на държавна комисия за провеждане на държавен изпит по научна специалност „Нервни болести“. Многогодишен председател на комисиите за диагностика и реинбурсно лечение от НЗОК при МБАЛ „НКБ“ по епилепсия, Паркинсонова болест, множествена склероза, тежка диабетна полиневропатия и Болест на Алцхаймер (от 2006г.).

Доцент Хараланов изнася лекции по неврологични проблеми пред специализанти по неврология и общопрактикуващи лекари. Изнася пленарни лекции на национални конгреси. Канен е също за участие от редица популярни медицински вестници, списания и медии, в които в дискутира въпроси на мозъчно съдовата болест, Паркинсонова болест, Болест на Алцхаймер, световъртеж и др. (VI-81, 82 и XIII-188-190).

В конкурса за професор по неврология доц. Л. Хараланов е представил 83 статии и доклада. На английски са 30, и са публикувани в международни списания и сборници от международни доклади. 18 от тях са след избора за „доцент“ 2005г. Има признати 2 рационализации от ТИС на МА до 2005 г.(II-35 и 36). От всички си 83 публикации 53 са публикувани след 2005. От 2000г. е представил в електронен вид общо 35 резюмета от които 6 са на английски език. Те са изнесени на международни конгреси и конференции. Други 6 са публикувани след 2005 г. Освен представените 49 доклади публикувани след 2005г. е представил още 1 самостоятелна монография, 5 раздела от учебник по неврология (XI-168-172) и едно съавторство в монография-консенсус (XI-173).



Единствен или първи автор е на общо 14 научни труда. Осем са публикациите в авторитетни международни списания (VIII-125-132). В тях доц. Хараланов участва като главен изследовател на международни клинични изпитвания.

Общият импакт фактор (IF) е 198,415, а личния е 7.44.

Приложена е справка за приносите и цитиранията (XIX-230, 231, 232, 233). От официална справка №РТ 205/19.06.2015 г., (IX-230) за направено търсене за цитирания на публикации в български източници са издирени 61 български цитации. В нея на база данни от Web of Knowledge са открити общо 711 цитации.

#### **Основни приноси на кандидата:**

Доц. Хараланов въвежда у нас слуховите стволотомозъчни евокирани потенциали при остри разстройства на мозъчното кръвообращение. Въвежда и мониторирането на същите в интензивната практика. Това е отразено в публикациите му.

Друга важно направление приноси са използването на мултимодалните евокирани потенциали като рутинни методи за изследване на клинично изолиран синдром и множествена склероза.

Той е участник в екипа въвел доплеровата сонография в неврологията.

По-късно участва във въвеждането на два неврофизиологичните методи – „контингент негативна вариабилност (CNV)” и „вълновия комплекс P300” при болни с различни стадии на Паркинсонова болест.

Негов фундаментален принос е изработване на електрофизиологичната методика в проучване ролята на нервен растежен фактор върху регенерацията на мозъчна тъкан на зрителните нерви при зайци.

Въвежда конвенционалната краниокорпография при неврологичната практика у нас.

Интересни са серията от статиите му върху ефекта на някои антиконвулсанти в епилептологията.

Въвежда батерия от невропсихологични методи при фокални мозъчни увреждания.

Член е на екипа въвел дългосрочен ЕКГ телемониторинг за детекция на пристъпно предсърдно мъждене, като причина за настъпили криптогенни исхемични мозъчни инсулти.

Проучва последиците от неврохирургично лечение на интрацеребрални кръвоизливи с конвенционални и тромболитични интраоперативни техники.

Значителен дял в научната му продукция са публикациите в екип посветени на спешната неврология и интензивната терапия, които са с национално значение.

За първи път в България издава монография посветена на ембриологията, дизонтогенезата на екстра и интракраниални артерии, и изтъква ролята на съвременните изобразяващи методи за установяването на вариантите им. Съдържащата информация е важна за невролози, интервенционални специалисти по образна диагностика, съдови хирурзи и други.

В обобщение приносите на доц. Хараланов са в обширна област и главно в спешната неврология, множествената склероза, мозъчносъдовата болест, Паркинсоновата болест, съвременните невроизобразяващи методи, невроонкологията и невроофтальмологията, кардиология, съдовата хирургия. Изтъкнатите приноси напълно отговарят на изискванията за заемане на академичната длъжност „професор“.

Доц. Хараланов има необходимата учебна натовареност за академичната длъжност „професор“.

#### **Заключение**

В настоящия конкурс доц. д-р Любомир Хараланов Хараланов, дм, участва като единствен кандидат. Неговата научна дейност, представена чрез приложените трудове, притежава характеристики, които удовлетворяват изискванията на сега действащите закон за развитие на академичния състав и правилника за неговото приложение, включително на правилника на МБАЛ „НКБ“ ЕОД- София. Подкрепям присъждането на доц. Любомир Хараланов на академичната длъжност „професор“ в професионалното направление медицина, по специалността неврология, за нуждите на МБАЛ „НКБ“ ЕОД- София.

Член на научното жури:



**Проф. д-р Огнян Колев, д.м.н.**

29.09.2015 г.